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din Indurarea lui Dumnezeu, dreptcredinciosul Episcop al Aradului, lenopoliei 
x şi a! Hâlmagiului, precum şi a părţilor adnexate din Bănatul-Timişan. 

lubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Aradului, dar şi pace deia Dumnezeu 
Tatăl şi Domnul nostru Isus Hristos, împreună cu salutarea noastră arhierească! 

„Christos se naşte, măriţi-l, 
Chnstos din ceruri, întâmpinaţi-l; 
Christos pe pământ, înălfaţi-vă"-

Canoaul praznicului oda 1. 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti! 

Acum, când iarăşi vin cu duhul meu ia 
voi, mulfumesc nainte-de toate iui Dumnezeu, 
împăratului celui fără de moarte, că după luni 
de îndelungată suferinţă mi-a susţinut viaţ^ şi 
mi-a redat iarăşi sănătatea astfel, că acum 
pot să mă cuget şi cu veselie sufletească să 
prăznuesc împreună cu voi acest mare praznic 
al întrupării Fiului lui Dumnezeu, aceasta 
zi de pomenire a Naşterii Domnului şi Mân
tuitorului nostru Isus Hristos. 

Ziua de astăzi este pentru mine zi de 
adevărată bucurie şi veselie sufletească, şi nu 
mă îndoesc, că asemenea de mare şi însem
nată este aceasta zi pentru întreaga lume 
creştină ortodoxă şi astfel şi pentru voi iubi
ţilor mei fii sufleteşti, cari din apropiere ş 
din depărtare v'aţi adunat la rugăciune în 
aceasta biserică, lăcaş vecinie ai măririi lui 
Dumnezeu. 

Mare şi însemnată este şi trebuie să fie 
aceasta zi şi pentru aceia dintre voi, cari din 
deosebite pricini n'au venit la prăznuire şi de 
aceea nainte de toate vă zic tuturor: 

Veniţi iubitorilor de praznic să ne în
chinăm împăratului nostru Dumnezeu. 

Veniţi să ne închinăm şi să cădem la 
împăratul şi Dumnezeul nostru. 

Veniţi să ne închinăm şi să cădem la în
suşi Hristos, împăratul şi Dumnezeul nostru^. 

Şi aceasta închinăciune să o facem cu 
evlavie şi credinţă în toate zilele vieţii noastre, 
iar îndeosebi în zilele acestui mare praznic 
împărătesc, aşezat de biserica noastră întru 
pomenirea venirii pe pământ a Domnului 
şi Mântuitorului nostru Isus Hristos, prin care 
a răsărit lumina cunoştinţei de Dumnezeu şi a 
cărei prăznuire ni-o impune şi sfânta noastră 
maică biserică prin însăşi cântarea, cu ca-
rea'mi încep vorbirea mea de acum cu voi. 

De aceea, ca să ne aiătăm vrednici de 
marele dar ai mântuirii şi de lumina cunoştinţei 
de Dumnezeu dat nouă prin Isus Hristos, ve
niţi iubitorilor de praznic, ca astăzi, când 
Hristos se naşte noi să-l mărim cu laude şi 
cu cântări; astăzi, când Hristos descinde pe 
pământ, noi credincioşii să-l întâmpinăm ca 
şi pe Fiul lui Dumnezeu, cu credinţă, cu dra
goste şi cu nădejdea de mai bine; astăzi, când 
Hristos împăratul ceriurilor s'a pogorît pe pă
mânt, noi să ne ridicăm ochii minţii şi cugetul 
inimii noastre la Dumnezeu, părintele lumi
nilor, şi mulţumindu-i cu inimă curată şi cu 
tot libovul nostru creştinesc pentru acest mare 
dar al mântuirii din osânda păcatului strămo
şesc, să-l rugăm cu osârdie dintru adâncul 
sufletului, să ne binecuvinte şi să ne facă 
parte de toate darurile sale pământeşti şi 
cereşti, " ca astfel să ajungem binele şi/^feri
cirea pământească şi cerească, pentru carele 

^jdi ipmul , f l 
f l i b i . / U l i i i . V 



Iubiţilor creştini şi fii sufleteştii 

Prăznuim de veacuri aceasta zi de mare 
sărbătoare împărătească, aceasta zi de înoire 
a vieţii noastre creştineşti, şi cu cât ne cu
getăm mai- profund şi mai cu de-adinsul, cu 
atât mai mult trebue să recunoaştem şi să măr
turisim, că, c a nu numai nu s'a învechit ca 
şi haina, ea nu numai nu şi-a perdut măreţia, 
splendoarea şi însemnătatea ce a avut-o dela 
început pentru noi şi pentru viaţa noastră 
creştinească, ci din contră, cu cât înaintăm 
cu zilele şi cu anii, trebuie să constatăm 
necesitatea acestei sfinte prăznuiri, căreia voi 
ia-ţi şi dat expresiune vie prin venirea la slujba 
ei de astăzi în număr aşa însemnat, prin ce 
a-ţi dovedit nu numai credinţa voastră nestră
mutată în puterea dumnezeirii Fiului tui Dum
nezeu, ci şi dragostea voastră nefăţărită cătră 
sfânta noastră biserică şi cătră adevărurile ;date 
nouă de Domnul şi Mântuitorul nostru Isus 
Hristos prin evanghelia sa. 

Şi acum, când după un an de zile vă 
văd iarăşi adunaţi aici în acest vecinie lă
caş al măririi lui Dumnezeu şi vă văd îmbră
caţi sărbătoreşte; acum când ochii inimei mele 
stau iarăşi faţă în faţă cu ochii inimii voastre, 
simţesc deosebită bucurie, carea s'ar înălţă Ia 
culmea cea mai înaltă dacă m'aşi încredinţa 
că voi, cu mare cu mic, cu bătrân şi tânăr, 
bărbat şi femeie, cărturar şi necăriurar, îm
pliniţi cu dragoste creştinească atât poruncile 
dumnezeieşti cât şi cele ale** sfintei noastre 
biserici. 

Acum dară, când vă văd adunaţi în nu
măr aşa mare aici în acest lăcaş a! măririi iui 
Dumnezeu, sufletul meu tresaltă de bucurie şi 
ea ar fi durabilă, dacă aş vedea şi auzi, că 
voi nu numai astăzi la Crăctim, la 'Botez, ia 
Paşti şi ia Rusalii, ci şi în Duminecile 'şi săr
bătorile de peste an cercetaţi sfânta biserică 
şi astfel împliniţi porunca dată nouă tuturor, 
„ca să ne rugăm lui Dumnezeu şi să ascul
tăm dumnezeiasca slujbă în Dumineci si săr-

Mători"). 
Când biserica noastră a aşezat aceasta 

poruncă, ea a Ş'tiuî şi şi-a dat seamă, că omul 
este om, şi că nici ce! mai bun creştin ntt-şi 

.poate împlini între toate împrejurările vieţii 
sale cu .punctualitatea recerută rugăciunile 
prescrise, şj nu le împlineşte şi nu le poate 
împlini în casa sa pentrucă, deşi elv părăsiri-
du-şi culcuşul începe a se spăla şi începe a 
se ruga, dar colo în leagăn se trezeşte 
pruncuţ şi începe a plânge, iar dragostea lui 
d e t a ? a ?' d e mamă îl îndeamnă să meargă 

') 1. Poruncă bisericească. 

să-î aline; în' curte s'a Umnwm im purcel 
ori un viţel, şi fiind averea lui, să grăbeşte 
sări scoată din strâmtoare; pe uiiţă trece un 
car, si cine i-ar Impedecâ curiositatea. sâ nu 
grăbească la fereastră sâ vadă cine e ? şi ru
găciunea rămâne neisprăvită, şi nici prin minte 
nu-i mai vine să o înceapă.dernou. 

Daţi-vă cu toţii seamă de acestea şi alte 
asemenea împrejurări vouă cunoscute, şi înşivă 
ve-ţi simţi trebuinţa de a cercetă sfânta slujbă 
în Dumineci şi sărbători, ca măcar odată în 
săptămână să vă faceţi datorinţa creştinească 
şi să luaţi duh nou şi putere nouă de a vă 
apără de duhul necurat al întunericului. ispi
telor, ia care sunteţi expuşi. 

Când privesc acum asupra voastră, voi 
biserica vie a Domnului, când vă văd cunu 
v'aţî spălat şi vă spălaţi faţa şi manile îp toată 
ziua, cum vă curăţiţi şi unghiile degetelor,' 
cum vă tundeţi părui, cum vă radeţi barba 
şi vă îmbrăcaţi în podoabele voastre celea mai 
alese, ca să plăceţi oamenilor, îmi vine să vă 
întreb pe voi cu blândeţă părintească: nu 
simţiţi voi trebuinţa de a vă curaţi şi împo
dobi şi sufletul şi a vă curaţi viaţa în aceeaşi 
măsură prin spovedanie naintea duhovnicilor şi 
prin împărtăşirea cu sfintele taine de după 
porunca sfintei noastre biserici, care ne im
pune tuturor, „a ne mărturisi păcatele şi a m 

, cuminecă în sfintele posiurr3). Daţi-vă seama: 
\ e e este trupul când ÎI părăseşte sufletul, şi veţi 

afla că este o put regiune de carea, ori cât 
ţi-a fost de drag, cau ţ i ' sâ te curaţi de el.. 

. N u cer dela voi răspuns, voi sunteţi în 
vrâstă şi veţi răspunde în faţa Iui Dumnezeu 
fieste care pentru faptele sale, ating însă aceasta 
trebuinţă, pentrucă am aflat cu multă părere 
de rău, că unii dintre voi cărturari şi necăr-
titrari, bătrâni şi tineri, bărbaţi şi femei, avuţi 
şi săraci de-opotrivă, nesocotesc aceasta po
runcă sub diferite pretexte, cari toate se re
duc numai şi numai la vădita nesocotinţă a 
poruncii de mai sus, 

Ating trebuinţa de mărturisire, peniru ca
ia începutul anului următor urmează restaurarea 
corporaţiuniior parohiali, a- comitetului, s ino
dului • şi epitropiei parohiale, la cari râvnesc şi 
tinerii voştri, fără să-şi dea sama dacă ei 
şi-a împlinit ori ba datorinţeie creştineşti. 

Cum îşi va împlini un comitet datoria 
impusă de legea noastră fundamentală, de 
Statutul organic, de a îngriji de religiositatea; 
şi moralitatea poporului, când membrii lui 
nu-şi fac datorinţeie creştineşti. 

- Şi ating aceasta trebuinţă deosebi şi din 

Porunca a IV-a bisericească. 



motivul, că voi vă plângeţi în toată ziua de 
greutăţile vieţii. 

Sunt cu adevărat grele zilele vieţii noastre 
de acum, dar adevărat este şi faptul, că, în
destularea, mângâierea şi liniştea ce o cer
caţi, nu o dă omului nici arama sunătoare, 
după -care voi alergaţi pe toate cărările ier
tate şi neiertate, nici fmmstia trecătoare,«după 
care unii din fiii voştri, chiar nevrâstnici, 
aleargă pe înttecute ca şi fluturii primăvara; 
unii mânca prunele necoapte, le sterpezesc 
dinţii şi la vrâsta bărbăţiei nu mai sunt băr
baţi, ceeace s ?a dovedit mai de curând, câ 
într'un cerc de .recrutare a b i a s'a aîlat feciori 
destoinici de a purta arma. 

Na vi-Ie spun acestea ca înfruntare, ci 
vă învăţ ca pe nişte fii iubiţi" *), şi vă zic: 
rugaţi-vă cu Psalmistul: „Paşii mei îndrep-
îeazâ-i după cuvântul Tău şi să nu mă stă
pânească toată fărădelegea11 i). 

Să ştiţi u d a mine, că adevărata mân
gâiere, îndestulare şi fericire o dă omului nu
mai şi numai împlinirea datorinţelor şi a po
runcilor, între cari se numără şi cea de mai 
sus, carea vă îndemn să-o pliniţi voi şi fiii 
voştri cu tot Hbovul inimii voastre creştineşti, 
şl aceasta nu numai ca să nu aveţi mustrare, 
că ispitele şi certările de sus — cum a fost 
şi seceta îndelungată din vara acestui an — 
vin asupra voastră pentru nesocotinţa acestei 
porunci, dar şl pentru ca să aveţi mângâierea 
creştinească, că v'aţi îmoiinit şl aceasta da-
torinţă. 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti! 

Când privesc asupra voastră cu blândeţă 
şi iubirea părintească, şi văd dragostea cu 
care ascultaţi sfaturile şi poveţele mele, sim
ţesc o mare bucurie, şi ea ar rămânea deplină, 
dacă aşi auzi şl m'aşi convinge, că ele a 
străbătut nu mimai ia auzul şi h urechile, ci 
şi la inima voastră, şi că ele n'a căzut nici 
pe piatră, nici pe cale, nici în mărăcini, ci chiar 
în inima voastră, în pământ bineroditor şi au 
adus roduri bogate întru împlinirea legii şi a 
poruncilor, de aceea vă zic vouă tuturor: 

Rugaţi-vă şi răsplătiţi Domnului Dumne
zeului nostruh).' 

Rugaţi-vâ dar Domnului ca să vă mântuiţi, 
iar prin viaţa şi faptele voastre bune şi plă
cute, iui Dumnezeu şi oamenilor de bine, 
răsplătiţi Domnului toate darurile cari le ră-
varsă asupra noastră, ca şi el să asculte şi 
să plinească toate cererile noastre, şi de aceea 
vâ zic vouă: 

f. Cor. IV, v. 14. 
•') Ps . 118. v. 133. 
') Ps. 75, v. 12, 

„în iacul lai Hrisîos vă rugăm, ca şi 
cum Dumnezeu s'ar rugă pentru noi, ru-
gânda-vă în iacul lui Hristos, împăcaţi-vă cu 
Dumnezeu 6). 

Impăeati-vd ca Dumnezeu, cu voi înşi-vă 
ş : cu desproapele dacă sunteţi certaţi, iar când 
vă rugaţi; „iertaţi orice aveţi împotriva cuiva, 
ca şi"falâl nostru cel din cedări, să ierte 
greşekk voastre"1), 

Ca să vina iarăşi pacea şl îndestularea 
muit doriră, daţi-vă toţi seamă şi de cauzele 
nemdestulării şi ve-ţi afla înşi-vă, că izvorul 
acestui rău social este numai şi numai omul 
cu poftele lui nesăţioase, cari se aseamănă cu 
aburul paserilor, nu şîi de unde pleacă şi 
încotro pornesc; omul s'a prea dat după 
lume şi după poftele ei, de aceea vă zic vouă 
cu apostolul şi evanghelistul loan: 

„Nu iubiţi lamea nici cele din lume. De 
iubeşte cineva lumea, nu este dragostea Ta
tălui întfânsai, pentrucă tot ce este din lume 
pofta trupului este şi pofta ochilor şi trufia 
vieţii, na este deta Tatăl, ci din lume este. 
Şi lumea trece si pofta ei; iar cel ce face voia 
Domnului, acela rămâne în veac",8) iar în 
cartea eâtiă Corinieni ne învaţă aşa: „Şt 
aice se folosesc de lumea aceasta, aşa să 
se folosească, ca cum nu s'ar folosi, câ trece 
chipul lamei acesteia*9). 

Prin ceîea de mai sus mi-am împlinit 
o plăcută dâtorinfâ de arhiereu şi repeţesc 
datorinţa şi sfatul' de a vă rugă şi împăca cu 
Dumnezeu, de a vă mărturisi şi cumineca şi de 
a ierta greşelile oamenilor, ca şi Tatăl nostru 
cei ceresc, să Ierte greşelile noastre, şi acum 
vă zic vouă tuturor cu apostolul şi evanghe
listul loan: 

„De nu aş fi venit şi' nu aş fi spus 
vouă, cum aveţi să vă purtaţi, păcat nu a-ii 
avea", iar de nu ve-ţi urmă şi împlini acestea 
sfaturi şi poveţe, voi şl sufletul vostru va avea 
să răspundă lui Dumnezeu pentru faptele 
voastre 1 0 ) . 

După toate acestea căfră Tine Dumne
zeul dreptăţii îmi îndrept glasul rugăciunii 
mele şi cu osârdie Te rog: binecuvânta 
Doamne pe toţi fiii mei sufleteşti, casele şi 
familiile lor, mângâie Doamne lumea toată, 
mângâie pe cei săraci şi neputincioşi, îndrept 
tează tânereţele, ocroteşte bătrâneţele creşti
nilor, întoarce pe cei rătăciţi la staulul bisericii 
Taie, şi ne învredniceşte pe toţi de bucuria 

~*ffs.'lb. v." 22 
') Marca VI v. 25. 

I. Sobor, loaa, cap. H, r 15~ î7 . 
I. Cor. 7, v. 31. 
loaa 15, y. 24. ii 



sfintei prăznuiri, ca cu inima curată sa ne 
închinăm Naşterii Hristosului Tău. Amin. 

Pofiindu-vă la toţi sărbători cu bine, cu 
bucurie şi îndestulare, rămân In sărbătorile 
Naşterii Domnului 

. Âl vostru- tuturor 

- binevoiioriu: 

dfetăjf S^app, m. p. 
Episcopul Aradului. 

Âl Iudeei împărat 
într'o zi pomnda dat, 
Ca „la locul deUăscffre 
,.Să se 'nscrie fiecare." 

losif mers-a să se 'nscrie 
Şi el, ca a lui soţie, 
De la ei din Galileea, 
La Viileem in Iudeea. 
Când acolo au sosii, 
Mumei clasul l-a venii. 
Ca să nască pe lisus 
Cată loc, în Jos şi 'n sus. 
Geaba cată prin cetate : 
Hanuri, case ... pline, toate.. . 
Lângă Vitleem, afară, 
într'un staul vechia intrară. 
Acold Măria, jos, 
Naşte pe lisus Hrisios. 
Dup' aceea l-a 'nfăşat 
Şi în iesle l-a culcat. 

* * 

Pe un deal, păstori şedeau: 
Noaptea oile-şi păziau. 
Şi cum stau .,. din slavă, iată, 
Că un inger ii-s'arată, ) 

Faţa lui când o zăresc, 
Ei de spaimă ncremenesc 
Iar al domnului trimis : 
— „Nu vă 'nspăimântaţi /" ie-a zis. 
„Vă„vestesc o bucurie /' 
„Vesel azi tot omul fie ! 

^Salte fericit poporul: 
n&a născut Mântuitorul l 

„jos la staul coborâţi 
„Şi în iesle-o să găsiţi 
„Prunc în scutece 'nfăşat : 
„E lisus cel aşteptat I" 
Astea îngerul spunând, 
îngeri, alţii, vin pe rând, 
Mulţi... o 'ntreagd oaste sfântă,.. 
Sboară prin văsduh, şi cântă: 
„Slavă 'n ceruri, Celui Sfânt! 
„ Vouă, pace, pe pământ!" 

Iar când îngerii plecară, 
Cei de lângă oi strigară. 
— „Haidem toţi la Vitleem, 
s Prunca Jn tesle să-l vedem i" 

Mers-au... i-s'au închinat, 
Ca şi unui împărat.. . 
Cu mirare povestiră, 
De la înger ce-auziră. — 
Mumei care-i ascultă, 
Ii creştea 'n piept inima. 

Şt păstorii înapoi 
Lângă turma lor de oi 
Fericiţi apoi s'au dus, 
Premărind pe Cel de sus. 

ba Crăciun. 
După o noapte cu vifor şi viscole nă 

praznice, ivirea soarelui e aşteptat de toată 
lumea cu bucurie nemărginită. 

E aşteptat de animale ca să-şi caute 
hrană, de agricultor ca să-şi cultive pământul, 
dar este aşteptată lumina zilei cu un dor şi 
cu o sete nemărginită de călătorul care la 
lumina zilei poate să-şi urmeze drumul fără 
primejdia întunerecului. 

Asemenea unui călător ce se zbate în 
bezna întunerecului fără sfârşit, rătăcea ome-
nimea acum 1923 de ani, căci aceasta ome-
nime, se înstrăinase mult de calea ce duce 
ia limanul mântuire!. 

Starea omenimei era vrednică de compă
timit, atât din cauza sclaviei şi tiraniei, cât şi 
din cauza actelor de imoralitate ce săvârşea 
zilnic. 

Şi când destrăbălarea îşi ajunse apogeul 



pe pământ, ea fulgerai se răspândeşte vestea 
că, în Vifleeroul iudeei s'a născut Mesia cel 
prezis de proroci, care avea să îndrepte ome-
nîmea eătră viaţa cea adevărată. S'a înpiini* 
cuvântul scripturei care zice: „Când a venit 
plinirea iegii, a trimis Dumnezeu pe fiul Său" . 
Fiul lui Dumnezeu vine în lume, nu să îm
partă onoruri, ci să facă cunoscute poruncile 
Sale; nu să primească închinare, ci s.â înveţe 
pe om adevărata închinăciune; nu ca să pri
mească jertfă ca regii, ci ca El însuşi să se 
jertfească. 

Naşterea Dlui Hristos, a avut Ioc întro 
peşteră, în întunerecul nopţii, în ieslea blân
delor animale, in sărăcie şi umilinţă, mai să
rac ca mulţi săraci. S'a culcat în ieslea do
bitoacelor, ca pe om să-1 ridice din starea de 
umilinţă în cave era osândit, fapt prin ce ne-a 
dat cel mai sublim exemplu, ca omul să 
tndă să se ridice mai presus de interesele 
pământeşti , deci să nu-şi neglije sufletul pentru 
străluciri deşarte. 

Sfânta evanghelie însă ne spune că la 
naşterea iui Hristos s'a întâmplat şi splen
doare mare, ca lumea să vază şi să înţăîeagă 
că, cel născut este mai presus de oameni 
Corurile îngereşti au intonat cântarea dumne-
zească. „Mărire între cei de sus lui Dumne
zeu şi pe pământ pace între oameni buna-
voin." prm ce ni se spune că deşi Mesia 
era un prunc înconjurat de-o sărăcie vad tă, 
El este lăudat în ce re r i deepotrivă cu Tatăl 
şi sfântul Duh, mai mult, sfânta evanghelie ne 
relatează aşa de clar şi plastic că, la venirea 
lui Hristos pe pământ toate făpturile au con
tribuit cu câte ceva. îngerii s'au coborât pe 
razele strălucitoare ale stelei şi au umplut 
văzduhul cu cântece de laudă, ceriul ne-a 
surprins cu steaua de la răsărit, magii au gră
bit cu daruri scumpp, păstorii au vestit mi
nunea la toţi, iar Vifleemu! a dat ieslea vi
telor. 

La rândul său omenimea după 1923 de 
ani do ia Naşterea Domnului, are datorinţa 
sfântă să cunoască mai bine scopul întrupării 
Fiului lui Dumnezeu, şi calea netedă ori plină 
de obstacole a vieţii s'o îndrepte pe drumul 
drept şi sănătos ai vieţii morale, care duce 
direct la ţinta dorinţei sufletului nostru. — 
Pruncul născut în grajdul dela Vfleem, care 
ne strigă: „Eu sunt calea, adevărul şi viaţa". 
Acest glas dulce^al Mântuitorului care azi la 
Crăciun, a împletit Dumnezeirea cu omeni
mea în fiinţa Sa, şi doreşte să unească şi ce
rul cu pământul, trebue să trezească în ini
mile noastre toate sentimentele sădite acolo 
de bunul Dumnezeu, şi în loc de aur, zmirnâ 

şi tămâe, pătrunşi de sublimitatea învăţăturilor 
lui Hristos să părăsim drumul ce ne duce la 
peire, să schimbăm viaţa fără rost, să pără
sim moravurile stricate şi să iubim adevărul 
şi dreptatea. 

Să apăram cu tootâ căldura convingerii 
noastre credinţa noastră ortodoxă curată ca 
lacrima, să ţinem morţiş la cinstea numelui 
bun al nostru şi al casei noastre si împreună 
cu îngerii să cântăm „Mărire întru cei de sus 
lui Dumnezeu şi pe pământ pace, intre oameni 
bună voire". 

„Unde este să se nască Hristos" ? 
Iară dacă s'a născut Isus în Vitleemul Iu

deei în zilele lui Irod împăratul, iată Maghii 
dela răsărit au venit în Ierusalim zicând : Unde 
este împăratul Iudeilor cel ce s'a născut ?, căci 
am văzut steaua Lui la răsărit şi am venit să' 
ne închinăm Lui. Şi auzind Irod împăratul s'a 
turburat şi tot Ierusalimul cu dânsul. Şi adu
nând pe toţi Arhiereii şi cărturarii poporului i 'a 
întrebat : „Unde este să se nască Hristos" ? 

Maiestoasa simplicitate a acestor patru 
versuri din evanghelia lui Mateiu, ne dă o lu
mină clară despre modul de gândire de care 
eram conduşi cărturarii poporului Evreu, în 
timpurile mari de prefacere, când se făurea 
punctul de plecare al viitoarei credinţe omeneşti. 

Toate popoarele pământului aşteptau un 
Mântuitor. Popoarele apusului aşteptau pe acest 
Mântuitor să vină dela răsărit; iară popoarele 
răsăritului îl aşteptau să vină dela Apus. Iudeea 
care zace tocmai ia mijloc între răsărit şi apus 
îl aştepta acasă. • 

Romanii, Galii şi Britanii dela apus; Perzii 
Chinezii, Chaldeii şi Eghiptenii dela răsărit, şi 
în rând cu aceştia poporul jidovesc, depozita
rul reveltaţiunii dumnezetşti, credeau, se încăl
zeau şi aşîeptau o întrevenire supraomenească 
care să-i desmorţească şi să le umplă golul 
sufletului şi să-i îndrume pe o cale nouă. 

Pentru toţi aceştia „Mântuitorul" „prorocul" 
„profetul" „sfântul" „împăratul*, care aveà să 
vină, avea misiunea să învingă şi să nimicească 
pe Ahriman-zeul întunerecului, va zdrobi capul 
şarpelui, adecă păcatul, va întrona dreptatea 
şi va fi împăratul păcii... 

Steaua dela răsărit luminase deja întreg 
Orientul. îngerii din ceriuri intonaseră cântarea 
păcii : Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, 
pe pământ pace între oameni bunavoire. Păs
torii din munţi simţiră dorul de închinare; prun-



cii deia sinul mamelor sorbeau deja din razele 
binefăcătoare a minunatei Stele, fiii regilor din 
îndepărtatele Indii, alergară peste mări şi peste 
ţări să vină să se închine noului împărat; numai 
irod şi cu iei întreg Ierusalimul, capitala se
mită, se turburară şi să sfătuiră să ţină un nou 
Sinedriu şi din nou să statorească, locul unde 
este să se nască Hristos, Şi până când Sinedriul 
cerceta şi învârtea faimoasa „Lege", ca se afle 
locul unde este să se nască Hristos; afară 
mulţimea se încălzea la lumina cunoştinţei de 
Dumnezeu; afară se îmlpineau scripturile, căci 
„Poporul cel ce şedea întru întunerec, a văzut 
lumină mare şi celor ce şedeau în laturea şi 
în umbra morţii, lumină a răsărit lor. (Mateiu 
II. v. 17), 

După-cum pământul îşi înoieşte şi întine
reşte anii, timpii şi anotimpurile astfel istoria 
îşi înoieşte întâmplările şi evenimentele. încă 
şi după 19 veacuri, miraculoasă steaua dela 
răsărit, luminează şi încălzeşte pe unii, turbură 
şi întunecă pe alţii. 

in una din serile, pe cari poporuile nu
meşte seri din postul Crăciunului, întârziat fiind 
pe stradă, o melodie cadenţată în formă de 
rugăciune strătaie strada şi mă face să stau 
locului şi să o ascult. Cântarea ierâ clară şi 
eu cu uşurinţă putui află că aici se colindă. 
Am ascultat mult, când însă se schimbă melo
dia cântării şi aud cântându-se cu deosebită 
însufleţire : „în oraşul Vitleem, veniţi boieri să 
vedem, că astăzi ni s'a născut Domnul cel 
far' de'nceput; Şi astăzi ni s'a plinit prorocia 
de demult" . . . am întrat în casa unde se 
cânta, ca să mă conving, că oare înţeleg ace 
şti fericiţi şi mulţumiţi credincioşi, ceea-ce de 
cântă şt ceea-ce' colindă. Am rămas uimit 
felul cum se pregăteşte acest popor, ca să pri
mească pe Hristos! Prin post şi rugăciune pre
gătesc calea Domnului, care are să vină în 
casa lor, acest popor aşteaptă pe Isus, care 
in casa lor, în ieslea lor are să se nască, acest 
popor aşteaptă steaua, care în casa lor are 
să lumineze, aşteaptă craii, îngerii şi păstorii 
cu bucurie mare! . . . am părăsit această casă 
fericită esciamând : „Fericiţi sunt cei curaţi cu 
inima, căci aceia vor vedea pe Dumnezeu*. 
Iar cât priveşte locul unde are să se nască 
Hristos, e o problemă, pe care nu o poate 
deslega nici o filozofie mai frumos şi mai clar 
decutn a deslegat-o biserica noastră ortodoxă, 
far pracsa de veacuri a poporului nostru de 
a găti calea Domnului prin post, rugăciune şi 
cântare duhovnicească, e calea cea bună prin 

care ajungem la lumina cunoştinţei de D-zeu; 
iar în sufletele acelora cari petrec la lumina 
cunoştinţei de Dumnezeu, acolo se naşte şi 
acolo petrece Hristos pururea cu dânşii. . 

Odvoş, 1923. 
loati Evuţian, preot. 

I soc t i l n a ş t e r i i 
si al copilăriei mântuitorului. 

Reproducem după revista „Biserica ortodoxă" 
partea mai însemnată din articolul ce poartă titlul de 
mai sus, ieşit din peana distinsului profesor Dr. Io an 
Mihâlcescu: 

Betiehemul, în care s'a născut Mântuitorul Hris
tos şi Nazaretul, î'i care a copilărit, ca şi Caperr.au-
:nul şi Ierusalimul în care mai mult de cât în alte 
părţi a propovăduit învăţătura sa şi a făcut minuni, 
sunt toate oraşe, ale Palestinei, iar aceasta este o 
parte din întinderea de pământ care poartă numele 
de Siria. 

Betlchem, al cărui nume înseninează „Casa-
pâinu", adică localitate bogată în cereală, este un 
orăşel spre miazăzi şi ia mică depărtare de Ierusa
lim. Când evreii au venit în Ţara sfântă, sub con
ducerea lui Iosua Navi, Betiehemul exista deja ca • 
oraş •canaanit. In vremile vechi i-se zicea şi Eîfata. 

O şasea frumoasă duce din Ierusalim la Bet-
lehem. Cum ieşi pe poarta Satfei, şoseaua coboară 
repede către valea Hinom, eoteşte spre răsărit spre 
Chidron, şi urcă după aceea pe un pământ pietros 
până ce dă de un şes. cari azi se numeşte ei-Bukeia, 
iar în vechime valea Refaim, care făcea hotarul între 
triburile luda şi Veniatnin, Aci, în apropiere, trebue 
să fi fost Baa'-Prazim, unde David a învins de două 
ori pe filisteni, cari-şi aşezară tăbara în valea Re
faim. 0 

Puţin mai 'nainte de aceasta, jos în vale, că
lăuza îţi arată pomul de care se zice, că s'a spân
zurat Iuda iscariota!, iar după ce înaintezi pe şosea 
şi treci de locul unde se povesteşte, că a fost săla
şul bătrânului Simeon, care a primit în braţe pe 
pruncul Iisus, când a fost dus la templu, dai pe 
stânga de o cisternă, zidită din bucăţi mari de piatră 
bine tăiată. 

Această cisternă este,, după tradiţie, fântânar la 
care s'au oprit cei trei magi dela răsărit, în drumul 
lor dela Ierusalim spre Betlehem, câud li se ascun
sese steaua minunată, care-i câiăuzia şi care ii s'a 
arătat din nou în timpul cât şi-au adăpat cămilele. 

') » . Samue!, 5,20. 
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Pentru aceasta cisterna poartă şi azi numele de 
„fântâna magilor". 

Cam la jumătatea drumului dintre Ierusalim şi 
BetSehem, tot pe stânga, pe un deal pitoresc, este 
aşezată mănăstirea ortodoxă Mar Ilie, numită astfel 
după uuemeitorul ei, un mitropolit cu numele Hie. 
Tradiţia spune că tot aci s'ar fi ascuns, sub un le
ii u per şi ar fi fost hrănit de un înger, proorocul Ilie, 
când a fugit de regina Isabela, după ce fuseseră 
ucişi preoţii lui Baal pe Cârmei. O cruce de piatră 
aminteşte trecătorului de aceasta întâmplare. 

Tot aci e o altă fântână, din care se zice, că 
şi-ar fi potolit setea părinţii după trup ai Mântuito
rului în fuga lor cu pruncul în Egipt. 

Privind înainte vezi acum Betlehemui, care pare 
un tablou măestrit, al cărui fond îl formează şirul 
albăstrui al munţilor Moab, cari se întind ca un pa
ravan ce pare aşezat la spatele oraşului, deşi până 
la ei mai e o bună distanţă. De aci, de unde te afli 
acum, zăreşte întâia oară cine vine dinspre miazăzi 
vârful Moria, pe care a voit Abraam să jertfiască 
Domnului pe fiul său Isac. Aci au rămas servitorii 
iui cu asinii, iar el cu copilul s'au îndreptat singuri 
către înălţimi. 

Când te-ai apropiat ca la un sfert de oră de 
Betlehem, în locul de unde se desface ia dreapta 
drumul spre Hebron, ai în faţă un impunător monument 
funerar: este mormântul Rahilei, soţia patriarhului 
lacob, pe care, în imaginaţia sa vie, proorocul lere-
mia, a ) o înfăţişează plângând pe strănepoţii ei duşi 
în robia Babilonului, iar sfântul evanghelist Ma te i 3 ) 
o face părtaşe la jalea mamelor din Betlehem ai că
ror prunci au fost tăiaţi din porunca regelui Irod, în 
scopul de a ucide şi pe Hsus. Mormântul este deo
potrivă cinstit de iudei, creştini şi de mahomedani. 

Printre lunari de cereale şi grădini de pomi, 
şoseaua duce până în cetatea lui David, nume care 
se mai dă Betlehemului, pentru câ în el s'a născut 
şi a fost uns rege, de către Samuel, păstorul David, 
ucigătorul iui Goliat şi alcătuitorul de psalmi, pe 
cari-i eânta însuş din gură şi-i însoţea cu harpa. 

Multe amintiri frumoase chiamă în mintea iu
deilor numele şi vederea Betlehemului, iar pentru 
creştinii de pretutindeni ei este fără pereche de 
scump inimii lor, pentru că aci, pe pământul lui s'a 
născut trupeşte Fiul lui Dumnezeu, Dumnezeu-omul 
lisus, Răscumpărătorul omenirii din păcat 

Betlehemui este aşezat la o înălţime de 700 
metri deasupra nivelului Mediteranei, aşa că aerul 
este curat şi uscat. Locuitorii, în număr de vre-o 
11.000, sunt aproape toţi creştini ortodocşi, mai pu
ţini sunt armeni, sirieni, copţi şi numai câteva sute 
(250—300) sunt mahomedani. 

Cum intri în oraş, dai de o curte împrejmuită 
cu zid, în care se află fântâna lui David. 

-) Ieremia 31, 15. 
3J Matei 2, 17. 

Locul naşterii Domnului este în partea de răr 
sărit şi miazăzi, unde se află biserjca Sfntei Măria, 
ridicată de Constantin cel Mare, în anul 330, pe 
ruinele altei biserici mai vechi, dărâmate-cutn spune 
tradiţia, de împăcatul Adrian, ca să zidească în locu-i 
un templu iui Adonis. Justinîan a refăcut biserica şi 
a modificat-o puţin, iar dela el şi până astăzi a ră
mas neschimbată ca arhitectură. Manoil Comnenul, 
în 1169, a reparat-o şi înzestrat-o cu multe podoabe, 
în deosebi cu frumoase mozaicuri. Ruinată de trece
rea vremii şi de năvălirile musulmane, ea a fost re
parată din nou de către veneţieni, din anul 1478, 
şi apoi, în 1672, de Dositei, patriarhul Ierusalimului. 

In trecut ea a fost când a ortodocşilor, când 
a papistaşilor. Acum este — dela anul 1842 — a 
ortodocşilor şi anume a grecilor, cari au restaurat-o 
pe cât le-au îngăduit mijloacele. 

Aceasta este poate cea mai veche biserică, pe 
care o posedă creştinătatea în forma în care a ieşit 
din mâinile arhitectului constructor, al cărui nume 
nu de mult descoperit, este Efrein. In ea aa răsunat, 
în primele veacuri, măreţele imne creştine ale sfân
tului Efrem Şirul, în ea a săvârşit liturghia fericitul 
leronim. în ea a fost rege al Ierusalimului Balduin 
de Fiandra, în ziua Naşterii Domnului, din anul 110!. 

Interiorul este simplu, dar impunător. Patru rân
duri de coloane de granit, din câte o singură bucată, 
înalte de 6 metri şi cu capiteluri corintice, despart 
şanurile laterale, mai înguste, de sânul principal care 
are dimensiuni respectabile. Bolţi nu sunt şi grinzile 
acoperişului plan se văd ca nişte vine umflate pe o 
faţă îmbătrânită. Pereţii sunt acoperiţi cu picturi de 
scene biblice, din care, ca şt mozaicuri, abia se mai 
poate ghici ce vor să înfăţişeze. Tâmpla este poleită, 
ca în mai toate bisericile ortodoxe. 

Două rânduri de trepte, de o parte şi de alta, 
a altarului, duc în capela construită, locul peşterii 
îu care s'a născut Mântuitorul. E a vine tocmai de
desubtul sânului principal al bisericii. Dimensiunile 
ei sunt: l2 metri lungime, patru lăţime şi trei înăl
ţime. Pereţii şi postamentul sunt de marmoră. Can
dele numeroase de aur şi argint ard neîntrerupt 
Intr'o firidă mică din partea de răsărit e făcută pe 
tavan o stea de argint şi în jurul eî sunt scrise cu
vintele: „Hic de virgine Măria lesus Hristus natus 
est*. Steaua care a călăuzit pe magi către Betlehem 
s'ar fi oprit chiar în locul în dreptul căruia s'a făcut 
steaua de mână omenească, înconjurată de cinci bo
gate candele. 

In faţa bisericii se află un loc pătrat pe care 
se văd resturi de coloane de piatră şi urme de 
cisterne şi un zid vechiu. Aci era curtea întâia. Fe
restrele zidului sunt astupate, ca şi doua din întrări 
şi numai prin cea din mijloc, aşa de mica încât 
trebue să te pleci ca să poţi trece prin ea, se întră 
înăuntru. Frica de desele năvăliri ale mahomedanilor 



a făcut pe bieţii creşjim să înconjure cât mai mult 
cu ziduri sfântul lăcaş şi să-l lase cât mai mică 
intrare. . 

Capela este proprietatea indivizibilă a ortodoc
şilor, catolicilor şi armenilor. ' 

In partea de muză-noapte a bisericii naşterii 
Domnului este biserica sfintei Caterina, iar nu de
parte de ea mănăstirea franciscanilor. 

Din biserica sfintei Caterine te cobori pe nişte 
trepte dedesubtul ei în capela nevinovaţilor, adică a 
pruncilor tăiaţi, chiar în acest loc din porunca lui 
Irod şi aruncaţi într'o fântână, care se vede acolo. 

începe acum seria criptelor: cripta în care a 
dormit dreptul Iosif, când a primit poruncă în vis: 
să se scoale, să ia pruncul şi pe mama lui şi să 
fugă în Egipt; cripta în care trăit Ieronim 34 de ani 
şi în care a tradus Vulgata. 

Ieşind din întunerecului criptelor la lumina zilei, 
preotul te conduce la peştera laptelui. Aci a căzut 
pe pământ câteva picături de lapte din pieptul Sfin
tei Fecioare odată pe când aiăpta pe dumnezeul 
prunc şi de atunci şi din această pricină, piatra* vă
roasă în care e săpată grota şi chiar praful de pe 
jos ar avea darul să înmulţîască laptele mamelor care 
lăptează. In acest scop, călugării vând credincioşilor 
bucăţi jde piatră şi praf de pe pereţi sau de pe jos, 
ca să fie amestecate cu făina din care se face pâi
nea pe care vor mânca-o mamele, care vor să aibă 
mai mult lapte. 

Puţin mai departe, spre răsărit, este câmpu pe 
care-şi păşteau oile păstoiii cărora li s'a vestit de 
înger naşterea Domnului. Nu arare ori se văd pe 
acest câmp păstori întru totul asemeni celor din is
torisirea evangelică cu toiagul în mână şi înconju
raţi de oile şi mioarele lor albe ca colt'a. 

in partea de miazăzi şi răsărit a oraşuluh 
aproape de Frankenberg, punctul în care cruciaţii au 
ODUS ultima rezistenţă musulmanilor, este şi Hero-
ăium, adică mormântul lui Irod cel Mare, care a stă
pânit peste iudei treizeci şi trei de ani. Ridicat pe 
tron din stratul de jos al poporului idumeu, Irod a 
fost unul din cei mai crunţi tirani pe care-i cunoaşte 
istoria. Slugă plecată a romanilor, cari-1 puseseră şi-1 
ţineau pe tron, el a fost o fiară cumplită faţă de su
puşii săi. Pe oricine bănuia că-i stă în cale sau se 
împotriveşte planurilor sale, îl ucidea fără nici o ju
decată In deosebi printre nobilime, de care-şi temea 
coroana, a făcut multe victime. Până acolo a mers 
cu cruzimea că a ucis chiar pe unul din fiii săi, de. 
care piesupunea, că ar voi să-l detroneze. Pentru 
a-şi asigura domnia, el a pus să se ucidă şi nevi
novaţii prunci din Bettehem, ca astfel să poată scăpa 
de „noul născut rege al iudeilor", cum numiau magii 
pe Mântuitorul. Cu toate sbuciumările şi primejdiile 
prin care a trecut, Irod a ajuns totuşi la adânci băt
râneţe. Moartea i-a fost însă grozavă. O boală cum
plită, care făcea să-i putrezească trupul şi să fie 

mânca t , 1-a chinuit ani • îistregi -dearândul.- Când a 
simţ ;t că e aproape de sfârşit, rânuuise să fie a d u -
nat în jurul iui t o i ce era mai de seamă pi Intre iu
dei şi dăduse ordin să-i înjunghie pe toţi în clipa 
când el îşi va da duhul, pentru ca astfvl întreaga 
ţară să fie in doliu la moartea sa. 

Porunca aceasta mi s'a «executat însă. dar fiul 
său, Ahelau, care i-a urmat pe tron, i-a î nmormân
tat cu b pompă, cum na se. mai văzuse în Palestina: 
îmbrăcat în purpură, cu sceptrul în mână, cu dia
dema pe frunte şi cu coroana pe cap, pur ta t pe un 
pat de aur, împodobit cu tot felul de giuvaeruri. 

Monumentul lui funerar aminteşte şi astăzi vi
zitatorilor de vremelnicia slavei pământeşti, pe care 
el o reprezintă faţă de slava netiecâtoare a Aceluia, 
care e adorat de o lume întreagă în biserica şi ca
pela Naşterii Domnului, din apropiere. 

Nu departe de Betlehem, înapoi pe şoseaua, 
spre Ierusalim, ia Tantur, imde este spitalul şi ca
pela Cavalerilor de Mal ta , este un câmp numit- al 
mazării, de care este kga tă următoarea legendă: 

într'o dimineaţă Mântuitorul trecea pe acolo. 
Un otn semăna în grabă pe acei câmp. Cu mintea» 
îndreptată spre gânduri rele şi cu sufletul închis,, 
omul nu. bagă de seamă cununa de raze ce încun-
jura capul Mântuitorului nici nemărginita iubire de^ 
oameni ce se citia în ochii lui. La blânda lui între
bare: „Ce faci aci?" omul r ă s p u n s e aspru şi fără. 
sl-şi ridice privirile: „Semăn pietre". Când pâstâiie 
de mazăre se coapseră, boabele din ele erau de 
piatră. 

Ca aducere aminte de aceas t ă minune, copii,, 
pe jumătate goi, vând acum călători lor pietricele mă
runte ca b o a b a de mazăre . 

Acesta este Betlehemui de astăz', cu gşezămin-
tele ;ş! amintirile lui a tât de scumpe inimii " c r e ş tnc 

* * 
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• 'NazareU oraşul în care a copilărit Mântuitorule 
este aşezat în partea de miază-noapte şi apus a Pa 
lestinei, în Qaliieia. . 

Plecând din Tiberiada cu trăsura, călătoria ' e r 

ma! ales la început, foarte anevoioasă, căci trebuie-
să urci necontenit şi să ceteş t i într'una, când la 
dreapta când la stânga, până ce să te ridici din valea 
Iordanului la înalţi mea nivelului Mediteranei, care e 

-Cu 208 'metri mai sus . De aci apoi până la. Nazaret 
ai să te raai ridici încă 350 de metri, hi schimb eşti 
răsplătit de priveliştea de o rară frumuseţe ce ţi se 
desfăşură înaintea ochilor, jos ai oglinda albăstrie a 
apelor Ghenisaretului încadrata în violetul munţilor 
de granit, spre miază noapte, peste întinsul podişului 
Galileii şi al şesului Haran, se vedd He raionul în 
toată măreţia lui, iar spre miază-zi se zăreşte Ta bo
rul, rotund ca un moşoroiu de furnici. 

După trei ceasuri de călătorie prin acest pei
sagiu variat şi după ce al abătuNdin şoseaua ce duce 



la Tibcriada şi ai apucat pe ceia care duce spre 
Egipt, poposeşti în Kafr Kena, adică în acea Kană a 
Gabiei unde a făcut lisus începătura minunilor sale 
prefăcând apa în vin, ca să aibă nuntaşii cu ce să-şi 
prelungiască cheful. 

Orăşelul numără abia vre o mie de locuitori, 
din car! jumătate sunt mohamedani şi jumătate creş
tini ortocşi. In biserică este o criptă, în care se pă
strează o inscripţie ebraică din timpul lui Constantin 
cel Mare, din care reiese că aci ar fi fost casa în 
care a făcut Mântuitorul minunea schimbării apei în 
viu, că în locul ei s'ar fi ridicat o sinagogă, iar în 
locul sinagogii biserica, refăcută de cruciaţi şi restau
rată din nou în 1880. 

După alt urcuş, te vtzi în sfârşit pe un platou 
şi ai în faţă Nazaretul cu îngrămădirea lui de case 
cu acoperişul plan sau piramidal, de biserici cu turle 
înalte, de străzi înguste şi întortochiate. de smochini, 
măslini şi cipreşi. Vederea oraşului răsfirat pe coasta 
unui deal nu te impresionează în chip deosebit le-am 
putea zice că te simţi desamăgit, pentru că sperai să 
fie mai frumoasă, dar dacă îţi arunci privirile de ju-
împrejur, constaţi cu mulţumire, eă ai înaintea ochilor 
o privelişte de o frumuseţe, care cu greu îşi poate 
găsi perechea. Spre miazăzi privirile ţi şe opresc pe 
poetica câmpie lesreel, spre miază-noapte Hermonul 
se vede şi de aici tot atât de bine ca şi din apropi
erea Tiberiadel, spre anus Carmelul îşi întinde pre
lungirea până departe în mijlocul undelor albastre ale 
mării, iar spre răsărit valea Iordanului apare la ori
zont în dimensiunile modeste ale unui tablou zugră
vit de un penel raăestrit. 

Ce însemnează cuvântul Nazaret, dacă ei s'a 
propunţat întotdeauna aşa, sau Nazarat ori Nazara şi 
de când datează oraşul des'gnat azi cu acest numa 
care nu se întâlneşte in ve hiul Testament, acestec-
sunt chestiuni ia care nu s'a dat pânâ acum nici un 
răspuns sigur. 

Sigur e că pe vremea Mântuitorului, Nazaretul 
era un sat fără nici o importanţă, căci se zicea de 
el: „Poate ieşi ceva bun din Nazaret?" Astăzi este un 
târgsşor cu vre-o 15,000 de locuitori, din cari vre-o 
două mii sunt creştini ortodocşi, catolici, protestanţi, 
iar restul mohamedani şi nici un iudeu. 

In vechime, până pe vremea lui Constantin ctl Mare, 
nu era numărat printre locurile sfinte. După ce însă 
sfânta împărăteaso Elena zidi aci, cum spune Nichi-
lor Calist, o biserică pe locul în care se aflase casa 
unde îngerul Gabriei a dus sfintei Fecioare buna ve ; 
t-Jire. că ea va naşte pe Mântuitorul lumii, de atunc' 
numărul vizitatorilor s'a înmulţit şi Nazaretul este, 
după Ierusalim şi Betlehem oraşul cel mai cercetat 
de hagii. 

între Ivcrurile vechi şi vrednice de văzut in acest 
cuib, în care şi-a petrecut anii copilăriei şi ai tinereţii 
Domnul nostru lisus Hristos, este mai întâi fântâna 

numită a Măriei. Din această fântână a luat de sigur 
apă cu urciorul, pe care l-a dus pe umeri, şi sfânta 
Fecioară şi lisus ca copil, căci isvorul este bogat de 
ap* şi trebue să fi existat şi acum 1900 de ani. Is
vorul iese din pământ puţin mai sus de spatele alta
rului bisericii sfântului Arhanghel Gabriei, zidită de 
de sfânta împărăteasă Elena, trece pe lângă altar şi 
se strânge puţin mai jos, Ia răscrucea mai multor 
străzi, într'un bazin zidit de jur împrejur şi acoperit 
de o clădire de piatră, care formează o baltă de câţi
va metri de largă şi de înaltă deasupra bazinului. 
Aceasta este fântâna Măriei, din Miriam. 

Biserica sfântului Arhanghel Gabriei sau a Bu
nei vestiri aparţine ortodocşilor şi din cauza vechimii, 
e în pământ până aproape în dreptul ferestrelor. 

Biserica Bunoi vestiri este mai spre miazăzi. 
Clădirea ei actuală datează din anul 1730. După le
genda pusă în circulaţie, aci ar fi fost casa în care 
ar fi primit sfânta Fecioară solia Arhanghelului. Mai 
mult chiar: casa ar fi existat acolo neatinsă până în 
anul 1291, când — în ziua de 18 Maiu —înger i i ?.r 
fi ridicat-o pe sus şi ar fi dus-o mai întâi la Tersato. 
iângă Fiume, şi după aceea Ia Loreto, în apropierea 
de Ancona, ca să scape de pângărirea mohsrne-
daniior. 

O scară duce din altar dedesubt într'o criptă 
săpată în stâncă, dar ai cărei pereţi sunt acoperiţi cu 
marmoră: este capela Bunei vestiri. Pe una din plă
cile de marmoră ce ţin Ioc de duşumea, sunt scrise 
c i litere de aur cuvintele : Verbum hic caro factum 
est, ca semn că în acel punct se afla sfânta Fecioară, 
când i-s'a binevestit Naşterea Domnului. Candele de 
argint aruncă deapururi o lumină dulce asupra ace
stor cuvinte. 

Puţin mai departe de biserică, într'o peşteră, 
este o capelă, care după tradiţie, ar fi atelierul de 
tâmplărie al sfântului Iosif, Altă dată era a:i biserica, 
dar acum nu e decât capela. 

in apropiere de această capeiă se află un bloc 
de piatră, care poartă numele d e : „masa lai \sus", 
pe care a mâncat Domnul cu ucenicii lui după în
vierea sa din morţi. 

Pe locul unUe a stat sinagoga satului pe vre
mea Mântuitorului şi în care el însuşi a intrat şi a 
învăţat este azi biserica. 

La depărtare de trei sferturi de ceas. spre mia
zăzi de Nazaret, în punctul de unde începe Câmpia 
lesreel, este stânca de pe care iudeii au vrut se arun
ce pe Mântuitorul. Ea poartă numele arăbesc de Ge-
bel el-kafze şi se ridică drept ca un perete înalt de 
240 de metri deasupra câmpiei. 

Ferice de cine poate vedea sfintele locuri pc 
unde au călcat picioarele Domnului. 



Lumea modernă ş! biserica 
— O întrebare din zilele noastre. --• 

(Urmare.) 

Biserica nu luptă contra poporului, ci 
pentru popor. Dară ea luptă contra ori cărui 
partid, care este duşman poporului şi numai 
la ăparinţa se arată, ca şt cum ar protegía şi 
ar lucra în Interesul poporului. 

Este remarcabil, că nu se pomeneşte 
niciodată, ca nemijlocit din popor, să se îi 
iscat vre-o luptă contra bisericii lui Hristos, 
ci aceasta a pornit totdeauna dela un partid, 
care a ştiut să se folosească de guvern sau 
de puterea poporului, pentru scopurile sale. 
Poporul a strigat iui Isus când întrase în Ie
rusalim „osana" şi numai dupăce a fost se
dus de cărturari şi farisei, a strigat „să se 
răstignească, să se răstignească". Aşa a ră
mas până în ziua de astăzi. 

Dacă puterea statului se pune In servi
ciul unui partid, dacă devine aşa zicând sta
tui însuşi partid, dacă înstrăinează dela sine 
biserica, atunci trebue biserica să se alipească 
mai strâns de popor. Ea î-şi va afla ajutorul, 
ce î-1 deneagă puterea statului, în sprijinul 
poporului creştin. 

Un prelat a zis, odinioară: că „dacă dom
nitorii nu mai voesc să asculte vocea bise
ricii, atunci o va asculta poporul". El zice, 
că biserica în vremile noastre este acolo mai 
tare, unde se razimă mai mult pe popor, ca 
pildă este Anglia şi America de Nord. Aceasta 
este de foarte mare însemnătate. 

Biserica trebue să cinstească totdeauna 
siâpâniile, pentrucă stăpâniile sunt lăsate dela 
Dumnezeu, şl puterea i or este dată de sus 
Deci eu trebue să pretindă dela ori ce stă
pânire scutul şi ajutorul ce-i se cuvine. Cu 
cât se razimă biserica mai mult pe apărarea 
şi scutul stăpânirii, cu atât este mai slabă, şi 
din ce se obicinueşte biserica fără această 
apărare, şi se dedică cu toate darurile şi pu-

. teriie sale poporului, din aceea"' devine mai 
puternică. Fără îndoială aceasta va fi poziţia 
bisericii In viitor, după cum se pare, acesta 
va fi caracterul secuiilor viitori, independenţa 
totală a bisericii faţă de stat. 

Numai biserica singură poate apăra po
porul contra tiranii unei puteri de stat anti
creştine, sau contra tiranii banului a sfăpâni-
rei lui mamona. Ea este tot mai mult recii-

,"" noseută, de adevărata prietină a poporului. 
Biseáfea- proclamă dreptul de posesiune 

de sfânt şi 'neatacabil. Ea mângăe pe cei se-
raci, ca în loc să bârfească şi să râpiască 

avutul celor bogaţi, să-şi pom ie sarcina cu 
răbdare, iară ne cei bogat] î-i îndeamnă spre 
milostivirea celor seraci. Dacă s'astupă gura 
preoţilor şi se izolează (le lume, vom avea în 
ioc de stăpânitori vrednici, despoţi, în loc de 
cetăţeni buni, răzvrătitori, sălbatici'. Vă fi o 
jale şi o pustiire, nimic nu va mai fi sfânt 
nici sigur, nici căsătoria, nici familia, nici 
averea, nici viaţa. 

Biserica nu este duşmană lumei, ba chiar 
tîici lumei"-moderne, cu toate că trebue să 
combată pornirile ei contrare. Ea nu e duş
mana Inimicilor săi, ci prietină, ea şi Hristos. 
Ea ştie, că în lumea 'asta are mult de suferit 
şi va InHmpina multe dificultăţi, înse din ini
mici î-şi va face amici. 

Biserica suptă pentru câteva adevăruri 
fundamentale, învăţând, că Dumnezeu însuşi 
s'a revelat oamenilor şi pretinde ea spiritul 
omenesc să şe supună lor, fiindcă aceste «unt 
revelaţitmi divine. Lumea modernă" numeşte 
aceste revelaţiimi — „credinţa cărbunarilor". 
Această Sume se luptă pentru sisteme alcă
tuite de ea. Stabileşte doctrine nestatornice 
despre statul modem — despre şcoala şi so
cietatea modernă, ' şi cere supunere oarbă 
acestor sisteme. Aceasta o numeşte lumea cul
tură şi progres. 

Biserica luptă pentru o lege divină, cu
prinsa în zece propoziţii setirte, pe cari orice 
copii Ie ştie de a rostul şi ie află iarăşi în 
conştiinţa sa, care decanei e lumea aceeaşi 
'este. Acestor propoziţii cere biserica supunere, 
căci sunt îegea lui Dumnezeu şi lumea mo
dernă zice, că aste este tiranie servitute, şi 
subjugarea conştiinţe!. 

Lumea edâ nenumărate legi, cari se 
schimbă zilnic» In omite volume, pe cari nici 
un om nu le poate cunoaşte pe toate şi cere 
supunere necondiţionată a voinţei şi a con
ştiinţei noastre, asia o numeşte libertate. 

Biserica luptă pentru adevărul, că toţi 
oamenii sunt fii iui Dumnezeu. Toţi sunt 
creaţi după chipul şi asemănarea îui Dum
nezeu, toţi sunt destinaţi spre fericire, spre 
.aflarea adevărului spre viaţa veciniei. Bise
rica consideră pe toţi de fraţi fără privire la 
cultură, la avere, şi ia poziţia socială. Ea pro-
povedueşte-, că toate deosebirile dintre oameni 
simt vremelnice, ş! numai măsura întrucât 
posede unui şi altul adevărul şi virtutea, 
aceasta consîitae adevărata deosebire între 
oameni. Lumea modernă î-şi bate joc de aceste 
învăţături şl le priveşte cu dispreţ. Dară ea 
nu ştse nimic despre chemarea cea însem
nată a omului. Ea na ştie, ce este omul, de 
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i . t 1 "i b o l t i i > bUrtC, nobil şi 
sluga tot mai adâncă, până ce nu se mal cu
noaşte ora pe om. Şi pe lângă toate aceste 
vorbeşte de umanitate şi iubire de oameni. 

(Va urmă.) 

4401/1923. 

Circular 
càtrà toate ofici i le pro topresb i t era le ş i 
parohia le din districtul Coos î s toru lu i or

t o d o x r o m â n din Arad, 

Măritul nostru Congres naţional bisericesc 
prin concluzul său delà 20 Octomvrie 1879 
Nr. 238, a decis înfiinţarea uni fond mitropo
litan şi pentru augumentarea acestui fond a 
dispus totodată, ca în fiecare an ia ziua de 6 
ianuarie, aniversarea Botezului Domnului, să 
se poarte In toate bisericile din provinţa noastră 
mitropolitană „discul mitropoliei 4*'. Conform 
acestui concluz grăbim şi de astădată a atrage 
atenţiunea tuturor la sărbătoarea „Botezului 
Domnului" din anul 1924, când iarăşi să se 
poarte în toate bisericile din eparhia noastră 
„discul mitropolitan", care şi noi îl recomandăm 
tuturor spre călduroasă spriginire. 

Special însărcinăm pe conducătorii oiicislor 
parohial, ca publicând de timpuriu poporului 
credincios purtarea discului, să îngrijească ca 
nanii ce vor incurge numai decât, dar cel mult 
până ia 31 Ianuarie 1924 să-i administreze 
părintelui proiopresbiter concernent cu raport 
special, iar părinţii protopresbiteri se însărci
nează, ca pe baza rapoartelor delà oficiile 
parohiale, să facă un conspect, !n care inducând 
în ord alfabetic numărul tuturor comunelor din 
tract, să Inducă apoi şi sumele, ce au incurs 
delà fiecare comună; apoi acest conspect şi 
banii incurşi, precum şi rapoartele oficiilor 
parohiale s ă le admin i s t reze Cons i s tera i «î 
de aici cei mult p â n ă îa 28 Februarie 1924, 

Pentru subşternerea la timp a raportului 
şi a venitului de pe acest disc, e răspuuzător 
conducătoru l oficiului parohial , care ori 
s'a adunat mult, ori puţin, e îndatorat a 
raporta şi a administra rezultatul la locul său 
şi în timpul normat prin circularul prezent. 

Despre ce se încunoştiinţează fiecare oficiu 
parohial. 

Arad, 1 8 3 1 Decemvrie 1923. 
ctoan ¿7. cftapp 

episcop. 

Nr. 3892/1923. 

Tuturor oficiilor parohiale, 
Aoropiindu-ne de sfârşitul acestui an, atra

gem atenţiunea oficiilor noastre parohiale asu
pra dispoziţiilor cuprinse In circularul consisto
rial Nr. 263/1923 publicat în Nr, 6 „Biserica 
şi şcoala", din anul c. privitoare îa colecta 
pentru spitalul de copii, ordinată în legătura 
cu Apelul A, S. R. Principesa Elena. 

Conform celor dispuse rezultatul colectei 
é a se administra la cassa consistorială până 
la 8 Ianuarie st. v. 1924. 

Arad, la 5/18 Decemvrie 1923. 

<3oan c £ efiapp 
episcop. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

7 5 d e A N I . 

Mercuri în 20 Decemvrie v. (2 knaa r i e ) 
a împlinit P. S, Sa Domnul Episcop loan I. 
Papp 75 ani de viaţă. Această zi trebuia să 
fie pentru P. S. Sa şi dieceza noastră o săr
bătoare de bucurie. Părintele Episcop însă cu 
modestia ce-L caracterizează a petrecut ziua 
de Miercuri, retras, în post şi rugăciuni. 

intorcându-ne privirea îndărăt la frecat, 
constatam că de un jumătate de veac Episco
pul loan \. Papp a participat în mod activ la 
toate evenimentele prin cari a trecut biserica 
noastră de dineoaci de- carpaţi. Ultimele de
cenii străbătute de biserica românească de 
aici, trec deja în domeniul istoriei, care va 
constata că, evenimentele pline de surescitări 
ajitare din acest timp, au scos 1?? evidenţă 
calităţile de adâncă pricepere a omului bise-
rican, care este Episcopul loan I Papp. 

P, S. Sa condus de axioma ca, omul nici 
când să nu se lege de loc, şi timp, a ştiut 
să se ridice totdeauna deasupra luptelor şi 
năcazurilor zilnice, şi cu puterea desinteresării 
şi jertfei de sine, stăpân pe o energie uimi
toare a dragostei de biserică şi neam, a pres
tat şi prestează şi azi o muncă ce uimeşte 
pe ori şi cine. 

Miercuri ia oarele 11 membrii consisto
rului s'au prezentat in aula episcopească şi 



prin rostul părintelui M. Păcăţîan au prezentai 
înaltului prelat omagiile lor de supunere şi 
dragoste flască, dând laudă bunului Dumne
zeu că ne-a învrednicit ca azi să aducem P. 
S. Sale urările noastre şi ale diecezei. Şi do
rind P . S. Sale încă multe zile cu bine spre 
folosul bisericei şi neamului nostru. 

P. S. Sa, emoţionat până la lacrimi, mul
ţumeşte pentru dragostea de fii, ce-i arată func
ţionarii consistorului şi peste tot credincioşii 
diecezei noastre, şi adaugă că zilele ce le 
trăeşte le priveşte ca un dar dela Dumnezeu, 
deci lui Dumnezeu, bisericei şi binelui obştesc 
îşi închină şi restul vieţii. 

S ă r b ă t o r i fericite, urăm din inimă, tuturor co
laboratorilor, cititorilor şi prietinilor acestui organ. 

Aviz. Cu onoare aduc la cunoştinţă ono

ratului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 

Arad, str. Sava Raicu Nr. 77, am deschis un 

birou technic de architectură; construesc orice 
planuri de case, şcoli şi biserici împreună cu 
devizele (preliminare) lor, mai departe execut 

coîaudări de tot felul de lucrări de zidiri, şi 

întreprind rorfejul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă : 

9 - 1 0 
T e o d o r Cioban, 

architect. 

BIBLIOGRAFIE. 

în editura librăriei diecezane din Arad a apărui 
o colecţiune frumoasă şi bogată de; Colinde, cân
tece de stea şi cântecele irosîlor. Broşura se es-
tinde pe 80 pagini. 

Prin publicarea acestei colecţiuni de colinzi, 
tipografia diecezană face un serviciu mare literaturii 
noastre poporane. E de dorit ca aceasta folosit oaie 
carte, menită a păstră frumoasele noastre datini stră
moşeşti, să fie răspândită în cercuri cât mai largi. 
Preţul unui exemplar 5 Lei. 

A apărut 

C a l e n d a r u l diecezan din Arad 
pe anul 1924. Conţine: Cronologia, Sărbători şi alte 
zile sehimbăcioase, Posturile, Deslegări de post, Pa
rastase oficioase, Sărbători naţionale, Zile de repaus 
ia judecătorii, Regentul anului, Anotimpurile, Partea 
calendaristică, întunecimile anului 1924, Consemnarea 
târgurilor din Crişana, Bănat, Ardeal şi vechiul Re
gat, Calendar economic pe 12 luni şi o parte literară 
instructivă, împodobită cu foarte multe clişee. 

Preţul unui exemplar fără şematism 7 Lei, cu 
şematism 9 Lei. Revânzătorii beneficiază rabat. Se 
poate comanda contra bani gata la librăria diecezană 
din Arad. 

Redactor responsabil: SlMlON STANA asesor consistorial 
Censurât : Dr. Romul M ager 
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Important pentru toţi institutorii şi învăţătorii 

C H E S T I U N I T O D I C E 
V O L U M U L I 

CUPRINZÂND: 

Metodica Scris-Cititului şi a ce!or!a!te materii ajutătoare 
DE 

Ş T E F A N V E L O V A N 
profesor de pedagogie la şcoala normală de învăţători din Craiova 

MARIN FLORESCU şi ILIE JIANU 
institutori din Craiova, foşti institutori Ia şcoala primară de aplicaţie a şcoalei normale de învăţători din Craiova. 
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